

对标先进学经验 开拓思路促发展



国家级井冈山经开区金鸡湖创新小镇。

编者按：

6月18日，“探寻红色根脉共话时代新声”2025地市媒体交流暨“百家党媒看吉安”主题采访活动在江西吉安正式启动，来自全国22个省（自治区）的100多位新闻工作者参加。主题采访活动期间，与会记者聚焦吉安红色基因传承、打造赣江中游生态经济带、乡村振兴等主题，深入吉州区、泰和县、井冈山等地开展采访，接受井冈山革命传统教育，感受吉安高质量发展的澎湃动能。

吉安 传承红色基因 激活发展动能



井冈山火炬广场。



位于赣江江心的白鹭洲书院。

中国历史文化名村
钓源古村。

美美吉安城，巍巍五指峰。

仲夏时节，庐陵大地生机盎然。随着2025地市媒体交流暨“百家党媒看吉安”主题采访活动的启动，和第二届庐陵文化旅游节的即将启幕，吉安正以饱满的热情和充分的准备，迎接来自五湖四海的宾客。

近年来，在党中央的殷切关怀下，在这片承载中国革命星火燎原的红土圣地上，545万吉安儿女大力弘扬井冈山精神，深入贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神，按照江西省委、省政府打造“三大高地”、实施“五大战略”部署，聚力打好“十大攻坚战”，以矢志不渝的信念、咬定青山不放松的韧劲，感恩奋进、奋勇争先，干出好年景、拼出好气象，奋力描绘革命老区经济社会蓬勃发展新画卷。2024年，全市GDP同比增长5.7%，主要经济指标增幅保持全省第一方阵，并连续多年获评全省综合考核先进单位。

高质量发展是时代最强音。吉安加快高质量发展作为赓续红色血脉的最好告慰。自2023年10月谋划推出“十大攻坚战”以来，全市上下坚定信心，拿出超常战法打好“十大攻坚战”，跳起来摘桃子，啃难啃的硬骨头。吉安经济社会发展动能强劲、生机勃发。

一个个项目、一组组增长的数据，诠释着攻坚战推动经济社会发展的质效。项目引进成果丰硕，新引入17个投资总额或预计产值过百亿的“双优”项目，数量创历史新高。改革创新亮点纷呈，普惠金融、闲置低效用地盘活机制、亲清连心政企恳谈会制度等改革案例成为全国典型。水运经济加快发展，港口吞吐量增长15%。生态优势持续巩固，市、县“两山”公司营收增长44%，40个具体行动、490个年度重点项目加速推进。

吉安加快构建多极支撑、富有特色的现代化产业体系。全市电子信息产业营收2033亿元，增长12.3%，产业联盟发展会员企业506家。新材料产业、先进装备制造产业分别实现营收930亿元、790亿元，生物医药、绿色食品、新能源等产业快步提升，新增省级产业集群、中小企业特

色集群数量均列全省第一……

在“十大攻坚战”首个完整年的2024年，吉安以项目建设、产业发展之效筑牢高质量发展硬支撑，交出了一份振奋人心的攻坚答卷。

乡村全面振兴是加快高质量发展的应有之义。吉安一方面大力保护和利用红色遗存，努力建设全国红色基因传承先行区；另一方面大力推进乡村全面振兴，走出一条“红色引领、绿色崛起、金色富民”的乡村振兴之路。

吉安革命旧址有970多处，是一座“没有围墙的红色博物馆”。吉安充分保护和利用红色遗存，打造红培基地、红色景区、红色名村。尤其是把井冈山红色研学由山上向山下延伸，串点成线打造多条精品红色研学路线。去年，全市红色教育培训43.99万人次，实现红色教育培训人数同比增长18.49%，红培向山下拓展3.7万人，让更多群众在红培产业发展中实现增收致富。

吉安是农业大市，如何迈向农业强市，关键是要抓住“井冈山”农产品区域公用品牌这个“牛鼻子”。这几年，吉安以农业标准化、规模化、品牌化提升攻坚为抓手，奋力做强农业品牌。

在持续攻坚下，“井冈山”农产品区域公用品牌影响越来越大；荣登“2024中国区域农业形象品牌影响力指数TOP100”全国第7位、江西省地市级排名第一，影响力指数962.43，品牌价值高达122.89亿元。

插上“井冈山”农产品区域公用品牌的翅膀后，吉安数百款、上亿元农产品走向海内外，不仅在粤港澳大湾区等国内畅销，还纷纷登陆柬埔寨、捷克、英国、法国、美国等多个国家和地区。

目前，“井冈山”农产品区域公用品牌已拥有授权企业397家，年销售额超过120亿元，带动50万户农户增收致富，冠名农产品平均实现溢价21.8%。吉安正在绘就乡村全面振兴的新图景。

让吉安人民过上更加美好的生活，是加快高质量发展的出发点和落脚点。百

姓的“小日子”，映照着发展的“大蓝图”。吉安深入践行以人民为中心的发展思想，坚持以民为本，打好重点民生品质提升攻坚战，统筹推进城市更新、城市功能品质提升等工作，健全高质量充分就业促进机制，完善就业公共服务体系，整合资源、撬动市场力量，加快构建普惠可及、覆盖城乡的养老服务体系，积极回应群众新期待。

“改造效果很好，环境大变样，居民的心情也跟着敞亮起来！”社区群众对城区闲置地块微更新赞不绝口。两年来，吉安创新“十步工作法”，激活城市“边角料”，推动市中心城区88宗闲置地块蝶变“金角银边”，切切实实把实事好事办到群众心坎上，赢得广大群众一致好评。

去年，全市改造棚户区（城市危旧房）301套，完成老旧小区改造项目58个、44266户，开工（筹集）保障性租赁住房12901套（间）。全市城镇新增就业、城镇失业人员再就业分别完成年度任务的112%和127%，新落成65家“一老一小幸福院”，133个童心港湾。新改扩建学校136所、新增学位约3万个，义务教育“大班额”全面清零……这些民生温度，正是检验高质量发展成色的试金石。

以为砥柱，破万仞重关。攻坚克难的征程中，党员干部的能力作风是坚强的组织保障。吉安聚力打好党员、干部能力作风提升攻坚战，全面构建干部政治素质培养、干部履职能力提升、干部担当作为激励“三重体系”。目前，全市已组建“吉先锋”突击队4900余支，设立“吉先锋”党员示范岗1.8万余个，“人人敢担当、个个勇争先”的浓厚氛围在庐陵大地蔚然成风。

在新时代高质量发展的壮阔征程中，吉安继续聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，在传承红色基因中砥砺初心使命，在赓续红色血脉中激发奋进伟力，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，奋力将井冈星火燃作全面振兴的时代炬光，以经济社会高质量发展的成色续写革命老区新的时代荣光。

本版图文由吉安融媒体中心提供